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PROJETO DE LEI Nº , DE 2024

(Da Sra. ALICE PORTUGAL)

Inclui  o  dia  02  de  fevereiro  entre  as  datas
comemorativas  do  calendário  de  efemérides
nacionais, alusivo ao Dia de Iemanjá.

O Congresso Nacional decreta: 

Art. 1º O dia 02 de fevereiro passa a integrar as datas comemorativas do

calendário  de  efemérides  nacionais  em  alusão  ao  Dia  de  Iemanjá  e  de  Nossa

Senhora dos Navegantes.

Art. 2º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.

Justificativa

DOIS DE FEVEREIRO

Dorival Caymmi

Dia dois de fevereiro

Dia de festa no mar

Eu quero ser o primeiro

A saudar Iemanjá

Dia dois de fevereiro

Dia de festa no mar

Eu quero ser o primeiro

A saudar Iemanjá

Escrevi um bilhete a ela Pedindo pra ela me ajudar

Ela então me respondeu
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Que eu tivesse paciência de esperar

O presente que eu mandei pra ela

De cravos e rosas vingou

Chegou, chegou, chegou

Afinal que o dia dela chegou

Chegou, chegou, chegou

Afinal que o dia dela chegou

A Rainha dos Mares é homenageada, pelos fiéis do Candomblé, no dia 2

de fevereiro. Iemanjá é considerada generosa, protege pescadores, zela pelo amor e

pela fertilidade e sabe retribuir os presentes ofertados. A estátua de Iemanjá, em

Agenor de Campos, inaugurada em 2005, é um dos principais pontos turísticos de

Mongaguá, além de ser o local escolhido para as celebrações à orixá.

O nome Iemanjá tem origem no idioma africano yorubá, sendo o termo

"Yéyé Omó Ejá", que numa tradução literal seria algo como "mãe cujos filhos são

peixes". É cultuada tanto na umbanda (que comemora dia 08 de dezembro) como no

candomblé, considerada como a mãe de quase todos os orixás. Ela é sincretizada

no catolicismo como Nossa Senhora do Navegantes, Nossa Senhora de Candeias,

Nossa Senhora da Conceição, Nossa Senhora da Piedade e Virgem Maria.

Iemanjá  é  a  protetora  dos  pescadores,  jangadeiros  e  homens  que

ganham sustento no mar. Seus diferentes nomes possuem ignificados similares a

‘mulher cujos seios partidos deram origem aos dois maiores oceanos e cujo ventre

esfacelado a fez mãe de todos os orixás'.

Descrita  como  uma  bela  sereia  de  cabelos  longos  e  vestido  azul,

geralmente  sua  imagem é  retratada  como uma  mulher  de  pele  clara  e  cabelos

longos, usando um vestido azul. 

O mar não estava para peixe quando, reza a lenda, pescadores baianos

criaram uma data de oferendas no início dos anos 1920 para agradar Iemanjá em

busca de maior fartura nas redes de arrastão. Desde então, todo dia 2 de fevereiro é

dia de festa nas praias de Salvador. Diversas outras cidades e estados brasileiros

comemoram o Dia de Iemanjá ou o Dia de Nossa Senhora dos Navegantes.

A efeméride, que no catolicismo coincide com o Dia de Nossa Senhora
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dos  Navegantes,  foi  oficializada  pelo  candomblé  e  outros  cultos  afro-brasileiros

como o Dia da Rainha do Mar, que também é celebrado pela umbanda em 8 de

dezembro e nem só por devotos fervorosos no 31 de dezembro, quando milhões de

brasileiros de todos os credos aproveitam o réveillon à beira mar para levar flores a

Iemanjá na esperança de boa sorte no Ano Novo.

No Rio de Janeiro, por exemplo, a passagem do ano marca muito mais a

consagração da “mãe de todos os peixes” – expressão Iorubá que dá origem ao

nome Iemanjá – do que o 2 de fevereiro. Mas a tradição baiana consagrada em

prosa e verso por Dorival Caymmi (“Dia dois de fevereiro/Dia de festa no mar/Eu

quero  ser  o  primeiro/A saudar  Iemanjá”)  é  até  hoje renovada especialmente em

Salvador e em alguns outros pontos do litoral, como a Baixada Santista, no estado

de São Paulo. 

No Dia de Iemanjá, os adeptos religiosos da umbanda e candomblé e

também os simpatizantes vestem-se de branco e têm o costume de ir à praia, onde

depositam oferendas para a Rainha do Mar. São espelhos, joias, perfumes, comidas

e objetos de enfeite, considerados os mais apropriados para atender às vaidades de

Iemanjá.

No sincretismo religioso, situação criada pelos antigos escravos africanos

para continuar a honrar seus orixás, foi  criada a ligação entre esses orixás e os

santos da igreja católica. A Iemanjá coube a honra de ser ligada a Maria, mãe de

Jesus, que tem em sua homenagem a festa comemorada em 2 de fevereiro com o

título de Nossa Senhora dos Navegantes.

Os africanos utilizaram a mesma data para criar a festa em homenagem a

Iemanjá, uma vez que Nossa Senhora dos Navegantes é ligada ao mar e nesse dia

há uma grande procissão fluvial.

Pela  representatividade  desta  data  para  milhões  de  brasileiros  de

diferentes religiões, justifica-se sua inclusão no calendário das datas comemorativas

destacadas como Efemérides Nacionais.

Sala das sessões, em      de fevereiro de 2024.

Alice Portugal *C
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Deputada Federal
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